

# 老人为照顾残疾妻子，买身份证“减龄”打工，检方决定不起诉 “超龄打工人”的尴尬如何解？

## 事件简述

2021年6月起，李某某因年龄超过60周岁，想去工地打工时屡屡碰壁。为了能继续挣钱照顾残疾的妻子，李某某以每张150元的价格购买了8张居民身份证件，伪造年龄信息用以打工，还把其中一部分身份证借给有同样情况的工友使用。

今年4月，李某某被公安民警抓获。检察官审查案卷后认为，李某某买卖身份证件数量不大，且系初犯、偶犯，到案后认罪悔罪态度恳切，具有坦白、自愿认罪认罚等从宽处理情节。进一步探寻其购买身份证的原因可以发现，他是家庭中唯一的劳动力，需要照顾残疾的妻子和子女，但因年龄超过60周岁，招工面试时容易被拒，所以才购买他人身份证方便继续打工赚钱。此外，他为朋友购买身份证也是出于帮忙心态，没有从中非法获利，主观恶性相对较小。

最终，虹口检察院对李某某依法作出不起诉决定，并在宣告不起诉决定时对其进行了训诫教育。

(来源:上观新闻)



## 网友评论

@A琳娜:点赞,一个文明的社会,是要考虑底层人民的感受!

@白海雕:有温度的法律才是社会良药。

@柒柒:我觉得该罚,罚一块钱就行。如果有这样的例子,那是不是有更多人去挑战法律呢?罚后以什么样的形式去援助,这又是一种说法。法不容情。

@找个呢名好难:应该起诉就业中介,为什么不查身份证,系统一拉就出来了。

@一切随缘:李大爷今后怎么办?如果没有单位要他,日子还是没法过。所以光靠法律的赦免是不够的。

@赵长兴:残疾的妻子和儿



资料图(澎湃新闻)

女,政府能不能想办法给予照顾?

@梦花间:这是真正需要帮助的人啊!

@Josephine.X:看着让人心酸。当地政府应该关照一下,给

他安排一份看门或者收费之类的稍微清闲的工作。

@WLN:充分彰显法律的温度!希望社会福利救助部门能够真正发挥职能。

## 小编说两句

伪造、变造、买卖身份证件,当然是属于违法犯罪行为。但是当事人的犯罪动机显然不能忽略:作为全家唯一劳动力,需要靠打工来糊口。

当一个向来老实巴交的人,在该退休的年龄依然需要通过体力劳动养活自己,甚至不得不铤而走险。这个故事戳到了很多人的痛处,这样的案例已发生过多起。

尽管该案检方决定不起诉,但李某某还能继续工作吗?他的家庭的生活今后如何维系?“超龄打工人”背后的制度性问题是该思考并解决的。

## 以中行金融之水 涵养无锡运河文脉

中国银行 无锡分行  
BANK OF CHINA WUXI BRANCH

“两水回环抱一洲,不通车马只通舟。”作为唯一的大运河抱城而过的河段,大运河无锡段承载了厚重的无锡历史人文,更孕育了无锡鲜明的民族工商文化。如何将运河文化保护好、传承好、弘扬好、发展好,已成为无锡人民共同的期待。在运河文化的复兴进程中,也无时不闪现着中国银行无锡分行的身影。



### 保护·从了解开始

无锡中行已连续两年启动以脚步丈量运河、以运动恭贺新禧的“行运”活动,鼓励健身爱好者以徒步走打卡的方式走近大运河沿岸各处生态、文化地标,增进对运河文化的了解。

大运河为美丽无锡的发展提供了滋养,也为富饶无锡的前行提供了源源不断的动力。2014年,大运河成功入选世界文化遗产名录,影响深远。而大运河文化的传承和保护的第一步,就是让人们走近她、了解她。紧跟“行运”活动的打卡指引,活动参与者们深入寻觅了大窑路古窑群遗址,惊喜相遇伯渎桥,激情跨越清名桥,探索挖掘水仙道院,漫步欣赏运河公园……通过一个个打卡点,运河文脉画卷以一种可触、可感、可知的方式在参与者面前徐徐展开,让参与者沉浸式地感受到运河流淌千年的温润诗意。

### 传承·从喜爱开始

无锡古运河北通长江,南接太湖,全长40多公里,其中最负盛名的当属集寺、塔、河、街、窑、宅、坊、弄、馆等众多人文景观于一体,涵盖江南民俗文化、民族工商文化、水弄堂文化、古建筑景观文化、宗教文化等多种形态于一身的清名桥历史文化街区。

10月16日,无锡中行组织30余名私行客户夜游古运河清名桥段,近距离体验运河人文,感受运河魅力。古运河两岸,一排排粉墙黛瓦,尽是枕水人家。在灯红酒绿中,无锡中行的私行客户们经随时的河,穿明时的桥,看清时的宅,赏民国的楼,仿佛穿越回了那个商贾云集、人声鼎沸的运河时代。风景流转之际,人们聊起了当年文天祥两过无锡、渡运河时所展现出的民族气节,康熙二帝经运河下江南时所呈现出的盛世景象,民国时期肩负“四大码头”盛名时所显现出的灼灼繁华。

在风与雅交织中,在古与今的结合里,古运河的形象立体鲜活,惹人喜爱,让人意识到传承运河文化的重要性。

### 弘扬·从解码开始

今年,无锡中行特邀无锡市城规委员会副主任兼秘书长、高级规划师孙志亮先生为全辖近300位员工举办大运河无锡段历史文化讲座,力求以点带面,带领更多员工、更多民众解码运河。

无锡是大运河的重要节点城市,是大运河变迁的见证者。无锡依河而生、因河而兴。讲座从全面解读保护传承利用大运河的视角,系统梳理了大运河无锡段的前世今生和丰富多彩的运河文化,从无锡是大运河变迁的见证者、保护传承利用的先行者等方面,讲述了保护传承利用中国大运河中的无锡实践、无锡贡献和永续利用大运河中的无锡探索。

在孙志亮先生的解读中,更多人对大运河与无锡城的共荣共生关系有了深层次的理解和感悟,也深刻地认识到弘扬运河文化的必要性。

### 发展·从丰富内涵开始

9月起,无锡中行开展“大运金”专项营销。“大运”文化主题贵金属藏品是中国银行携手中国大运河博物馆共同开发的金、银贵金属制品,计有金条《大运金—富贵有余》和金摆件《扬帆起航》两款。

《大运金—富贵有余》选取了经典大运河元素,包含连绵不绝的大运河水、寓意吉祥的莲花、充满文化的苏杭古建筑以及代表祥瑞的鲤鱼。藏品采用了创新6D立体雕刻工艺,在铺开的大运河盛景图卷上,一条锦鲤跃水而出,传递着“富贵有余”的美好祝福。《扬帆起航》采用了经典的船舶造型底座,承载着以“福、富、顺”为主题的三枚祝福金,寓意幸福生活乘着大运河水而来。

千年运河,岁月流波。运河系列活动的推出是无锡中行全力推进大运河文化保护,推动金融服务与文化产业融合发展的一项重要举措。后续,无锡中行将为客户提供多样化、高品质的金融产品和服务,共同为保护、传承、利用好大运河文化持续贡献力量。(钟行)